

## 10月进出口增速同步转负，四季度稳增长更加倚重内需发力

——2022年10月贸易数据点评

王青 李晓峰 冯琳

**事件：**根据海关部署公布的数据，以美元计价，2022年10月出口额同比下降0.3%，前值增长5.7%；进口额同比下降0.7%，前值增长0.3%。

具体解读如下：

**一、10月出口增速连续第三个月下滑，并出现近29个月以来的首次同比负增长，不及市场预期，主要原因是外需放缓，也显示近期人民币贬值对出口帮助不大。具体来看：**

1、当前全球经济下行压力加大，这给我国对美、欧、日等发达经济体出口带来明显影响。数据显示，10月摩根大通全球制造业PMI指数降至49.4%，已连续两个月处于收缩区间；同时，中国物流信息中心数据显示，10月全球制造业PMI为49.4%，较上月下降0.9个百分点，连续5个月环比下降。近期美、欧央行快速加息、地缘政治风险起伏不定，全球经济已出现明显下行势头，其中美、欧经济衰退风险加剧，必然对我国出口产生明显压力——历史数据也表明，我国出口增速与全球PMI指数保持较高相关性。

10月我国对美出口同比下降12.6%，降幅较上月扩大1个百分点，为连续3个月同比负增长。我们认为，当前我国对美出口持续负增，除了上年同期基数偏高以外，主要与美国国内商品消费增速下滑较快相关。10月我国对欧盟出口同比下降9.0%，增速较上月大幅下滑14.6个百分点，是10月我国出口增速转入负增长的主要原因。此前有分析认为，伴随欧洲能源危机深化，部分制造业企业被迫停产，有可能加大对我国出口商品的需求。但近三个月我国对欧出口增速持续下行，这一判断能否得到验证有待进一步观察。最后，10月我国对日本出口同比增长3.8%，增速较上月下滑2.1个百分点，或与近期日元大幅贬值，日本国内进口需求下降有关。

2、10月我国出口增速下滑，与全球主要贸易国出口增速走势基本一致，显示在经济下行压力下，当前全球贸易在同步走弱。其中，作为全球宏观经济的晴雨表之一，韩国10月出口增速为-5.7%，较上月大幅下滑8.4个百分点，也是近24个月以来首次出现同比负增长。

3、近期人民币贬值对出口帮助不大。主要原因有两个：一是人民币贬值会显著增加出口的汇兑收

益，但出于稳定客户等角度考虑，出口商在调价方面会比较谨慎，这意味着出口订单难以随人民币贬值而大幅增加。历史数据显示，在2015至2016年、以及2019年，人民币对美元汇率都出现了一定程度的贬值，但当期我国出口增速不升反降。这是显示出口走势受海外需求、贸易政策等因素影响更大，汇率波动带来的价格影响相对较小。二是今年以来人民币主要对美元出现较大幅度贬值，而对其他非美货币多表现为升值。在其他国家货币贬值幅度更大背景下，人民币对美元贬值难以大范围提升中国产品的出口价格竞争力。

4、值得注意的是，10月我国对东盟出口增速达到20.3%，尽管增速较上月下滑9.2个百分点，但仍保持明显高位。背后是今年初RCEP生效，关税减让安排、贸易便利化进一步降低了中国东盟开展贸易合作的成本。另外，10月出口商品价格对当月出口增速起到了一定支撑作用。数据显示，10月我国主要出口商品中，鞋靴、陶瓷制品、成品油、集成电路等单价均较9月有所上涨，家电、手机和钢材价格与上月基本持平。这也在一个方面表明，外需减弱是10月出口出现同比负增长的主要原因。

展望未来，伴随去年同期出口增速基数下滑，不排除11月出口同比小幅转正的可能。不过，海外经济下行态势对我国出口的影响还会持续体现，加之出口商品价格上涨的拉动效应总体上会有所弱化，我们判断11月我国出口增速有可能徘徊在零增长附近，短期内也难现趋势性改善。这意味着四季度稳增长将更加倚重内需发力。

**二、10月进口额同比下降0.7%，增速较上月下滑1.0个百分点，为近两年来同比首度转负。这一方面与价格因素拉动作用进一步减弱有关，另一方面也反映内需不振，以及出口环节产生的进口需求减弱等因素的综合影响。**

1、从价格因素看，尽管近期受欧佩克+公布减产计划影响，国际原油价格出现反弹，并带动国际大宗商品价格整体上止跌回稳，但上年10月国际大宗商品价格基数大幅抬高，因此，今年10月国际大宗商品价格同比涨幅延续较快收窄势头——10月RJ-CRB商品价格指数月均值环比仅微跌0.4%，但同比涨幅较上月回落8.1个百分点——这导致价格因素对进口同比增速的拉动作用进一步减弱。

2、从数量因素看，尽管稳增长政策发力提振基建投资加速，但因房地产投资持续下滑，加之10月疫情反弹扰动工业生产和消费，整体看内需对进口需求的拉动仍偏弱。同时，8月以来出口增速明显下滑，10月出口额同比转负，出口环节产生的进口需求也相应减弱。进口需求不振也反映于10月PMI进口指数在收缩区间下探，较上月下滑0.2个百分点至47.9%。

3、从主要商品进口情况来看，10月国际油价有所反弹，但因进口额按照到岸价统计，导致进口价格滞后于国际市场价格，因此，10月我国原油进口价格仍走低，同比涨幅继续较快回落。不过，价格走

低对原油进口需求有所提振，加之去年同期基数走低，当月原油进口量同比大幅回正，带动进口额同比增速较上月加快 9.7 个百分点至 43.8%。

9 月大豆进口价格继续走低，加之密西西比河处水位下降阻断航道，严重影响美湾大豆出口，10 月我国大豆进口量大幅减少，共同影响当月进口额同比从上月的增长 33.9% 放缓至下降 6.1%。10 月铁矿石进口价格延续下行，但同比跌幅继续收敛，提振进口额同比降幅较上月改善 12.0 个百分点至 26.8%（当月进口量环比下降，同比增速较上月小幅放缓）。10 月集成电路进口价格有所上扬，同比涨幅明显扩大，因此，尽管当月进口量同比降幅较上月走阔，进口额同比降幅仍较上月收敛 4.5 个百分点至 1.1%。

可以看出，除大豆外，10 月，我们统计的主要商品进口额或同比增速加快，或同比降幅收窄，这与当月进口额同比下滑至负增区间有所背离。主要原因在于，我们统计的主要为大宗原材料，前期大宗商品价格回落、国内基建投资发力等因素对相关商品进口需求有所提振。但其他出口环节涉及的中间品和终端消费对应的制成品进口需求则未受拉动或边际走弱，导致这部分商品的整体进口额增速有所回落。

4、展望后续，预计短期内地产下行、疫情扰动和出口减速将继续抑制进口需求，同时，尽管 10 月大宗商品价格企稳，11 月以来有所反弹，但反弹幅度有限，价格因素对进口同比增速的拉动作用难现明显走强。预计年底前进口增速将继续在 0% 附近徘徊。

#### 权利及免责声明：

本研究报告及相关的信用分析数据、模型、软件、研究观点等所有内容的著作权和其他相关知识产权均归东方金诚所有，东方金诚保留一切与此相关的权利，任何机构及个人未经东方金诚书面授权不得修改、复制、逆向工程、销售、分发、储存、引用或以任何方式传播。未获书面授权的机构及人士不应获取或以任何方式使用本研究报告，东方金诚对本研究报告的未授权使用、超授权使用和非法使用等不当使用行为所造成的一切后果均不承担任何责任。

本研究报告中引用的标明出处的公开资料，其合法性、真实性、准确性、完整性均由资料提供方或/及发布方负责，东方金诚对该等资料进行了合理审慎的核查，但不应视为东方金诚对其合法性、真实性、准确性及完整性提供了任何形式的保证。

本研究报告的结论 是在最初发表本报告日期当日按照东方金诚的研究流程及标准做出的独立判断 遵循了客观 公正的原则 未受第三

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_48309](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_48309)

